

**Половое сношение и иные
действия сексуального
характера с лицом,
не достигшим шестнадцати лет
(ст. 134 УК РФ)**

Карепанова Юлия
Куликова Анна

Непосредственным объектом преступления являются половая неприкосновенность, нравственное и физическое здоровье несовершеннолетних.



Объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 134 УК РФ, состоит в ненасильственном половом сношении с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, совершенном лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, а объективная сторона преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 134 УК РФ — в ненасильственном мужеложстве или лесбиянстве с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, совершенном лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста.

При этом потерпевшие должны понимать характер и значение совершаемых с ними действий.

Для наличия состава преступления необходимо, чтобы потерпевшая не достигла возраста 16 лет.

Моментом окончания преступления является начало полового сношения, акта мужеложства или лесбиянства.

При разграничении полового сношения с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 134 УК РФ), и изнасилования потерпевшей, не достигшей 14 лет (п. «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ), или несовершеннолетней (п. «а» ч. 3 ст. 131 УК РФ) необходимо установить, могла ли потерпевшая в силу своего возраста и развития понимать характер и значение совершаемых с нею действий.

Если потерпевшая в силу малолетнего возраста или, например, умственной отсталости не могла понимать характер и значение совершаемых с нею действий, содеянное следует рассматривать как изнасилование, совершенное с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Половое сношение с лицом, не достигшим 12-летнего возраста, в соответствии с примечанием к ст. 131 УК РФ во всех случаях следует квалифицировать по п. «б» ч. 4 ст. 131 или 132 УК РФ, поскольку такое лицо в силу возраста находится в беспомощном состоянии, то есть не может понимать характер и значение совершаемых с ним действий.

Случаи, когда изнасилование потерпевшей, заведомо для виновного не достигшей 16 лет, сопровождалось последующими половыми актами, совершаемыми с ее согласия, образуют совокупность ст. 131 и 134 УК РФ.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом.

Субъект преступления — лицо любого пола, достигшее возраста 18 лет.



Квалифицирующими признаками (ч. 3, 4, 5 и 6) являются совершение деяния: с лицом, достигшим двенадцатилетнего возраста, но не достигшим четырнадцатилетнего возраста; в отношении двух или более лиц; группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.

Статья содержит примечание, в соответствии с которым лицо, достигшее восемнадцатилетнего возраста, впервые совершившее половое сношение с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, освобождается судом от наказания, если будет установлено, что это лицо и совершенное им преступление перестали быть общественно опасными в связи со вступлением в брак с потерпевшей (потерпевшим).

В случае если разница в возрасте между потерпевшей (потерпевшим) и подсудимым (подсудимой) составляет менее четырех лет, к последнему не применяется наказание в виде лишения свободы за совершенное деяние, предусмотренное ч. 1 ст. 134 и ч. 1 ст. 135 УК РФ.